
Sammanfattning av drogvaneundersökningen år 2 gymnasiet i 

Tyresö 2016 
 

Om undersökningen 

I Tyresö kommun hade 2016 års drogvaneundersökning normal svarsfrekvens, 73%, till 

skillnad mot 2015 då den var extremt låg, 44%. 2016 års enkät visar därmed att urvalet är 

representativt för hela populationen och är statistiskt säkerställd. Jämförelser med 2015 är 

därmed svår att göra och man måste ta i beaktande att det var låg svarfrekvens då. Dessutom 

bröts inte resultatet ned på kön, vilket hade kunnat röja identitet på elever som deltog i 

undersökningen 2015, i och med det låga antalet. 

 

Det är av intresse att, utöver drogvaneundersökningen i Tyresö, titta på Centralförbundet för 

alkohol- och narkotikaupplysnings (CAN) årliga drogvaneundersökning för att jämföra 

särskilda resultat och ta del av sådana resultat som drogvaneundersökningen i Tyresö inte 

omnämner.  

 

Alkohol 

Andelen alkoholkonsumenter har sjunkit under 2000-talet i hela landet. Årskonsumtion av 

alkohol mätt i rena liter visar att siffrorna minskat kraftigt sedan 2006. Andelen hög-, risk- och 

intensivkonsumenter av alkohol följer samma nedåtgående trend.  

 

2016 års resultat: 

 Av eleverna i årskurs 2 i Tyresö som dricker alkohol uppger 50% (2015: 36 %) att de 

konsumerar minst 18 cl sprit någon/ett par gånger per månad. Pojkar uppger att de 

konsumerar större mängder i högre utsträckning. Oftast dricks alkoholen hemma hos 

en kompis när det inte finns vuxna hemma. 

 Dock är det fler och fler ungdomar som inte dricker alkohol alls. Konsumenterna har 

minskat varje år. 2016 var det 37% (2015: 33 %) av respondenterna i årskurs 2 i 

Tyresö som uppger att de inte dricker alkohol eller har bara smakat. Intressant var att 

det var stor skillnad (2016) mellan könen av flickorna uppgav 50% att de inte dricker 

alkohol eller bara har smakat medan 26% av pojkarna svarade detsamma. 

 Av de som dricker alkohol så känner sig 54% (2015: 46 %) berusade nästan varje 

gång eller varje gång de dricker alkohol (jämnt fördelade mellan könen). 2016 uppger 

10% (2015: 22 %) att de aldrig upplever sig berusade när de dricker.  

 47% (2015: 52 %) av respondenterna har det senaste året druckit alkohol som 

ursprungligen inhandlats i utlandet.  

 2016 uppgav cirka 56% (2015: 59 %) av pojkarna och 53% (2015: 55 %) av flickorna 

i den nationella undersökningen att de inte blir bjudna på alkohol hemma. I Tyresö 

uppger 52% (2015: 62 %) att de inte blir bjudna på alkohol av sina föräldrar. 

Skillnaden mellan könen är relativt stor. År 2016 uppgav 59% flickor och 49% pojkar 

att de inte blir bjudna på alkohol av sina föräldrar.  

 Elever i årskurs 2 får tag i alkohol både i Tyresö och i andra kommuner. Vanligast är 

att man får tag i alkohol i andra kommuner, 70%. 

  



Rökning 

2016 års resultat: 

 I Tyresö röker drygt 28% (2015: 20 %) av de tillfrågade eleverna i år 2 på gymnasiet, 

jämnt fördelat mellan könen. På nationell nivå uppger även cirka 28% att de röker. 

 De köper sina cigaretter själva i en livsmedelsaffär/kiosk eller får cigaretter av 

kompisar eller syskon.  

Snus 

2016 års resultat: 

 15% (2015: 23%) av de tillfrågade i Tyresö snusar. Det är vanligast att pojkar snusar. 

På nationell nivå uppger ca 15% att de snusar. 

 De flesta köper sitt snus själva eller ber kompisar att köpa. Majoriteten köps i 

tobaksbutiker. 

 

Narkotika 

2016 års resultat: 

 39% (2015: 32 %) av respondenterna i år 2 gymnasiet i Tyresö har någon gång haft 

möjlighet att prova narkotika.  

 23% (2015: 20 %) av respondenterna har någon gång använt narkotika. De flesta 

använde narkotikan utomhus, på fest eller hemma hos någon kompis när det inte fanns 

någon vuxen hemma. Det vanligaste sättet att få tag på narkotika är att bli bjuden av 

en kompis eller köpa av kompis. Den vanligaste narkotikan som används i Tyresö är 

cannabis. Även i den nationella undersökningen är cannabis den vanligaste drogen.  

 De flesta, 74% (2015: 80 %) av de som använt narkotika, får tag i sin narkotika 

utanför Tyresö kommun.  

 35% (2015: 40 %) av de som använt narkotika testade det för att de var nyfikna och 

ville prova. 

 Narkotikaanvändningen i landet håller en relativt jämn nivå sedan 10 år tillbaka. I 

Tyresö i år 2 på gymnasiet har den fluktuerat mellan 22-26% sedan 2009.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


